

乡建观澜

编者按

河流是生态文明建设的重要内容,也是最具“乡愁”特征的文化符号。自2017年水利部启动寻找“最美家乡河”活动以来,活动以“观河流之美,悟治水之道”为宗旨,秉承“乡情的河、生态的河、安全的河、发展的河、文化的河、幸福的河”六大“寻美”理念,至今已有21条特色鲜明的河流被冠以“最美家乡河”殊荣。

从本日开始,本版将连续推出寻找“最美家乡河”系列报道,让读者从一条条“最美家乡河”中,感悟和美乡村建设的生动实践和成效。

“寻找最美家乡河”系列报道之贵州赤水河(遵义段)——

同饮一江水 共护一江美

农民日报·中国农网记者 李锐 唐旭 王子涵

乌蒙山峰叠嶂,大娄山巍然耸立,贵州赤水河(遵义段)便隐藏在这群山之中。11月20日,记者走进贵州省仁怀市五马镇,沿着河岸,一条碧水穿镇而过,两岸黛瓦白墙、绿树成荫,河道水草蒹葭、鱼翔浅底,村民漫步在五马河畔,在家门口尽享生态之美、宜居之乐。

赤水河发源于云南省镇雄县,是长江上游的一条支流。赤水河流经贵州省遵义市,境内干流长236公里,占总长的53%,千百年来养育了流域两岸千万儿女。

自2017年全面推行河长制以来,赤水河流域(遵义段)建立了省、市、县、乡、村“五级河长”体系,实现流域内河流、水库河长全覆盖,并创新实行“互派河长”“流域河长”机制,以及“河长+警长+检察长+义务监督员+巡查保洁员”的“三长两员”治河模式,有效推动了“政府治水”向“全民治水”转变,让守护“一河清水”的共识深入人心。

然而很难想象,多年以前,赤水河(遵义段)曾因生活垃圾、工业排污、非法捕捞等问题,导致赤水河(遵义段)流域水质急速下降,亮起了“生态红灯”。

五马河作为赤水河(遵义段)最主要的支流,就是赤水河(遵义段)变化的一个缩影。“多年前,五马河边大大小小的煤矿和造纸厂林立,生活垃圾和工业污水直接排放到河道里,再加上村民肆意捕捞,导致五马河水质不断恶化,曾一度变成‘纳污河’。”仁怀市五马镇龙里村刘德芹说。

事实上,对于沿岸村民来说,这条河不



图为贵州省遵义市赤水河(遵义段)一隅。 农民日报·中国农网记者 王子涵 摄

仅是赤水河(遵义段)的重点生态保护区,更是普惠五马镇一方百姓的“母亲河”。

2017年,仁怀市五马镇辖区内党员干部和群众志愿者自发组织起来,成立五马镇生态环境保护协会,百余名党员和群众志愿者不定期开展义务巡河护河活动。五马镇生态环境保护协会副会长郭小勇告诉记者:“在大家的共同努力下,河水变得清澈,河道变干净,村民生活环境发生了翻天覆地的变化。”

采访时,在五马镇生态环保协会的一间办公室里,记者看到巡河人员正在电脑前,查看河道环境卫生状况。“我们在河道旁安装了高清摄像头,大大提高了巡河力度。”郭小勇说。

加大河湖保护和综合治理力度,恢复

水清岸绿的水生体系是功在当代、利在千秋的事业。仁怀市水务局副局长沈开通介绍,近年来,仁怀市全面取缔、治理五马河沿岸数十家污染企业,充分发挥镇、村二级河长的作用,将党员干部纳入巡河队伍,并组建志愿者服务队,开展常态化河道巡查行动,通过“关、建、治、管”等举措,实现一河碧水入长江。

“如今,五马河水质持续稳定在Ⅱ类标准,已成为仁怀市境内保护最好的河流之一。”沈开通表示。

五马河环境争上游,一江清水送下游。位于赤水河(遵义段)下游的贵州省赤水市,同样也向世人讲述着守护美丽幸福河湖的动人故事。

在赤水市复兴镇双龙村河道旁,记者碰

到正在巡河的村民向英俊。“现在随着大家生态保护意识的提高,不仅水质得到很大改善,两岸植被也越来越茂盛。”向英俊说。

2018年以前,向英俊一直以捕鱼为生,但随着赤水河流域全面禁捕,生活在赤水河边半辈子的他,已从“捕鱼人”转变成为一名渔政巡河员。而这一身份转变的背后,是赤水市经济发展方式的一场深刻变革。

2018年,赤水河流域实施“绿盾行动”,通过全面禁止河道采砂、清理取缔“三无”船舶、拆除支流水电站、推进退捕渔民转产就业等有效举措,在实现良好生态环境的同时,赤水河流域生物多样性也不断恢复。

“经过连续几年开展小水电清理整改、拆除养殖网箱和养鱼拦水坝、治理白酒企业污染、恢复溪流生态等行动,赤水河(遵义段)流域的生态环境持续向好。”贵州省遵义市河长办副主任李中蔚说。

全民参与,齐抓共管,遵义市坚持赤水河流域水生态环境治理和保护并重。如今,赤水河流域水土保持率提升至2022年的76.11%,鱼类种群从5年前的108种恢复至167种,污水处理厂、生活垃圾处理设施实现流域全覆盖,赤水河9个水质自动监测站24项指标达标率100%,出境断面水质稳定维持在Ⅱ类标准。

2019年,赤水河(遵义段)被评为长江经济带“最美河流”;2020年成功创建为全国首批示范河流;2022年获得第二届“最美家乡河”称号。今天,赤水河(遵义段)是一条水清岸绿的生态河,是一条安居乐业的美景河,是一条酒香四溢的美酒河,是一条红色文化传承的英雄河,更有魅力,更具活力,焕发出更加绚丽的光芒。

各地传真

湖南

54个村庄规划案例发布

农民日报·中国农网记者 朱凌霄

近日,湖南省自然资源厅、农业农村厅、乡村振兴局联合发布《村庄规划助力“和美乡村”首批优秀案例名单》,旨在提升村庄规划质量,推进村庄规划为实施乡村振兴战略、建设“和美乡村”提供支撑。长沙县春华镇龙王庙村、桃源县龙潭镇梨树堰村等54个优秀案例入选。

记者了解到,今年湖南省大力推进村庄规划质量提升工作。要求村庄规划聚焦提升规划实用性,乡村整体风貌引导和乡村空间治理能力;聚焦解决当前村庄规划与乡村实际和发展脱节、“千村一面”缺乏特色、乡村振兴项目落地难、规划实施机制不健全等突出问题;建立

完善村庄规划建设管理长效机制,实现村民建房有保障、产业发展有空间、建设项目有安排、耕地保护有实效、乡村风貌有管控、人居环境有提升。同时,村庄规划还要结合湖区、平原、山地、丘陵等地理格局,区分不同发展阶段与村民现实需求,按照城郊融合、农业发展、生态保护、特色保护和集聚提升五种类型,因地制宜、因材施教,差异化开展质量提升工作。

据了解,该评选活动于今年8月至10月由湖南省自然资源厅、农业农村厅、乡村振兴局联合组织开展。目前经县级申报、市级初评、省级评定、网上公示等环节,湖南省已评选出54个优秀案例,为村庄规划提供依据。

浙江武义县西联乡河洞村

美丽生态变为美丽经济

张雅坤 徐冠莹

新建的蚕房、直通入村的水泥路……近年来,浙江省武义县西联乡河洞村通过开展旧村改造、道路硬化、美丽庭院建设等工作,迎来美丽蝶变。

一直以来,河洞村以清新空气、优质水源、优质桑叶和优良蚕种被大家所知晓。为守护好“绿水青山”,河洞村推动党建与人居环境整治深度融合,利用每月主题党日活动开展人居环境整治行动,引导村民参与到道路清扫、垃圾清运、河道清淤、公厕清洁等村庄建设行动中。“好的

村庄环境才能发展好桑蚕养殖。我们少扔一个烟头,多捡一个塑料袋,都是在为村里发展作出贡献。”村民老谢说。

美丽生态转化为美丽经济。河洞村坚持以党建破难题、以党建谋发展,投资260多万元,通过“支部+合作社+公司+基地+农户”方式,建成占地400平方米的育种中心,发展桑蚕养殖产业,让60余名困难村民实现就近就业。“村党支部带头打造良好环境,因地制宜把桑蚕产业作为群众增收致富的重要产业来抓,带领村民走出一条绿色发展之路。”武义县委组织部相关负责人表示。

金融创新助力县域经济高质量发展

近日,农行陕西汉中分行向汉中市西乡县茶叶生产加工企业发放“陕茶贷”林权抵押贷款550万元,标志着陕西省农行首笔“陕茶贷”林权抵押贷款成功落地。

西乡县地处秦巴山区,位于全国第二大富硒地。农行西乡县支行立足实际,助力生态优势转变为产业优势,将茶产业作为重点扶持产业,全面摸排辖区内茶农及茶叶生产加工企业的融资需求,研究制定专项金融服务方案,创新采用林权抵押方式解决

茶农和茶叶生产加工企业资金难的问题。同时,还深入茶企和茶业交易市场开展实地调研,为贷款及时发放提供有效保障。

近年来,农行汉中分行坚持以“惠农e贷”“富民贷”“增信快贷”等产品为抓手,不断强化与市县乡村振兴局、农业农村局以及林业局的沟通联系,持续加大对县域特色产业金融支持力度,为助力乡村振兴提供了源源不断的金融活水。 明平亮

力量下沉到一线

近年来,贵州省遵义市汇川区山盆镇坚持党建引领,充分运用“一中心一张网十联户”治理机制,实施“力量下沉、网格赋能”行动,形成党政主导、部门主责、村居主推、群众主体的禁毒工作格局。该镇紧紧围绕吸毒人员关爱到位、信息精准、去向明确的要求,扎实开展禁种铲毒、排管管控、行业监管、检查排查“四大行动”,不断推进禁毒工作向纵深开展,持续巩固广大人民群众识毒防毒意识。

山盆镇按照1名乡科级干部或中

层干部、1名村“两委”成员、N名镇村干部及志愿者编组模式,将辖区内295名党员干部有序编入网格中,并建立联系服务群众机制,做到户户有人包、人人有联系。

目前,山盆镇已开展禁毒宣传150余次,发放禁毒宣传资料1.1万余份,惠及群众3万余人,辖区内娱乐场所开展涉毒检查专项行动86场(次),走访涉毒人员800余人(次),走访涉毒人员家属78户148人。 黄姣姣

用“真金白银”助农企纾困发展

今年以来,农行陕西旬阳市支行积极支持地方经济发展,进一步加大对重点项目、关键领域、民生消费的信贷投放和综合服务能力。

旬阳市国粹农业科技开发有限公司是一家集食用菌生产、加工、销售、研发于一体的现代农业科技型企业。随着企业不断开发新产品、扩大生产规模,资金保障显得尤为重要。农行旬阳市支行第一时间走访企业,为企业推荐了“科技e贷”,并执行最优惠利率。“这笔贷款仅7天左右就到公司账

户上了,且利率低,为公司节约资金近100万元。”企业党建指导员袁治斌说。

今年以来,该行本着“应降尽降”的原则,在降低融资成本的同时,提升办贷效率,用“真金白银”助力企业发展。“聚焦服务实体经济,先后推出‘纳税e贷’‘科技e贷’‘惠农e贷’等一批线上产品。今年前三季度,累计发放普惠小微企业贷款4亿余元,较年初增长1.7亿元;发放‘惠农e贷’6亿元,较年初增长1.6亿元。”农行旬阳市支行主要负责人马兴锋说道。 刘子东

党建助推 加快建设重点工业园区

近日,贵州省龙里县龙溪先导区工业园区的工地上一派热火朝天的景象。连日来,该县千亿元级重点工业园区建设按下“快进键”,开启“加速度”。

龙溪先导区工业园区作为贵州省重点打造的“千亿元级重点工业园区”之一,龙里经济开发区的重要一环,预计到2025年,实现综合产值1000亿元以上,力争达1100亿元。 龙溪先导区工业园区占地6010亩,重点布局大健康医药、生物研发制造、机械制造等产业,引导建设高端化

产业和总部集聚区。龙里县属跃龙(贵龙)实业集团是园区建设的“排头兵”,主要负责园区各项基础设施建设及招商工作。

该集团党委书记、董事长郭静表示,集团始终以“四心”党建品牌为引领,将每个项目的推动工作落实到集团61名党员身上,确保项目顺利推进。

目前,马吃水片区场地平整已经完成,杨梅树片区也已启动相关工作,其他基础设施建设项目正在稳步推进中。 涂龙峰

金融活水浇出致富“金果果”

陕西省宝鸡市地处渭河平原腹地,是小麦、玉米等粮食作物的主产区。眉县素有“中国猕猴桃之乡”的美誉,是中国优质猕猴桃生产基地县;扶风县、岐山县、凤翔区盛产苹果,“凤翔苹果”获得国家农产品地理标志登记保护。

近年来,农行宝鸡分行积极服务县域经济发展,与陕西省农业信贷融资担保有限公司合作,推出果库贷、猕

猴桃贷、陕果贷等农户贷款特色产品,支持全市水果种植规模不断扩大。

截至目前,农行宝鸡分行为辖区内水果产业投放贷款18亿元,其中今年投放1.6亿元。通过该行多年支持,眉县多家猕猴桃合作社不断发展壮大,产品远销海内外,特别是陕西齐峰果业有限公司已成长为国家级龙头企业;扶风县、凤翔区的苹果因品质优良,深受广大消费者青睐。 许微微

广告

“寻找最美家乡河”系列报道之重庆荣峰河——

观水韵之河 品荣昌文化

农民日报·中国农网记者 李锐 唐旭 王子涵

十里荣峰似画廊,清溪碧水映风光。日前,记者跟随“最美家乡河”采访团,驱车前往位于重庆市荣昌区的荣峰河。荣峰河畔,水面清澈荡漾,岸边的主题公园、文化长廊成为荣昌群众休闲、娱乐的好去处,俨然一幅水清岸绿、景美人好的生态画卷。

水清岸绿,既是人与自然的和谐共生,也是“绿水青山就是金山银山”的生动实践。荣峰河是集地域、历史、民俗、移民等多元文化于一体的发展传承之地,先后被评为“国家水利风景区”“重庆最美河流”、全国第二届“最美家乡河”。

作为长江三级支流的荣峰河,河道长度仅27.6公里,全流域面积76.5平方公里,在全国众多河流水系中,如此体量的河流只能算是“毛细血管”。那么,它是如何从“最美家乡河”评选中脱颖而出呢?荣昌地处成渝,曾因境内地表水资源“先天不足”,导致人均水资源占有量远低于全国平均水平,是重庆市最为缺水的区(县)之一。

越是缺水,越要治水。2012年以来,荣昌区委、区政府以建设“一江碧水两岸

青山”为出发点,重点对辖区内4条河流进行生态治理,其中荣峰河成为重中之重。荣昌区水利局党委书记、局长邹德德介绍,遵循“生态优先,绿色发展”理念,对荣峰河河道进行清淤疏浚、拦蓄排涝、岸坡整治等针对性治理;在河道两岸铺设雨污管网,实行雨污分流;将原有的3条拦河堰等水利设施进行改造,打造兼具城市防洪、改善生态环境和水环境、污水治理和美化城市相结合的综合性工程。

“目前,荣峰河流域水质长期稳定在Ⅲ类,林草覆盖率达到95%,水土流失综合治理率达到100%。”邹德德说。

一条河滋养一方百姓,一条河承载了当地的历史文化。

漫步在荣峰河边的夏布小镇,倾听夏布博物馆讲解员讲述那些可追溯到汉代的夏布故事,恍惚间,记者仿佛看到了千百年前荣昌民在荣峰河边漂洗夏布的场景。“荣昌夏布是国家级非物质文化遗产,夏布小镇是网红打卡景点,我们慕名而来,不仅周边环境很好,还能了解荣昌的历史和文化,买到精美的夏布产品。”这是游客王静在荣峰河边夏布小镇最直接的感受。

夜幕降临,在夏布小镇的灯光下,一

个个特色小吃摊开始营业,狼牙土豆、花甲米线、烈火牛肉等地方特色小吃,让人不由自主驻足品尝,夜间小吃经济让荣峰河更加光彩耀人。荣昌区委以美食文化为切入点,以夜味、夜购、夜玩、夜游等为主线打造夜市街区。目前,夏布小镇小猪集市夜间街区设置以“夜味”为主的夜市摊位85个,吸引了包括百万级抖音达人渔妹妹在内的40余家网红商家入驻。

荣峰河,还是一条水韵乡音之河。全程参与荣峰河治理的荣昌区人大常委会副主任邓启才说:“历史是城市的根脉,文化是城市的灵魂。在荣峰河综合治理的过程中,我们同时在水文化上做文章,挖掘荣昌的历史文化、特色名片等,放大荣昌本土文化,提升河道的人文内涵,铸造河流的‘精神之魂’。”

荣峰河秉承“让居民看得见山,看得见水,记得住乡愁”的理念,因地制宜注入地域文化元素。这里有集夏布博览、研发、信息发布、展示展销、体验式旅游于一体的国家AAA级旅游景区夏布小镇;这里有以荣昌区花海棠为主题,种植“天南海棠本无香,唯有昌州海棠独香”的何家坡海棠园;这里有展现世界八大名种猪、中国三大地方优良种猪之一“荣昌猪”憨态可掬形象的

国宝猪文化长廊;这里有以传统江南园林风格为主基调,微缩还原明清时代“荣昌八景”的荣昌八景园;这里有以宪法、人民代表大会制度、人大工作大事记、法治文化等为主题的人大文化生态园……

“值得一提的是,荣峰河综合治理过程中,荣昌人民积极参与。比如国宝猪文化长廊里的所有雕塑,由荣昌区内企业捐资修建;人大文化生态园区内,是由各级人大代表积极认捐认养的树木,园内诗歌也均由荣昌文化人士撰写;在百竹园荣峰河亚行生态园建设过程中,诗词楹联征稿、建筑征名、摄影征稿、绘画、书写诗联中,先后有上万名群众参与。”邓启才说。

山水咫尺方寸间,遇见最美家乡河。如今,荣峰河流域已建成中国夏布小镇、猪文化长廊、海棠园、荣昌八景园、人大文化园、百竹园、眼镜产业园、东湖湿地公园等12个各具特色的景观版块。

重庆市荣昌区委书记高洪波表示,荣昌区地处成渝腹地,是川渝合作的桥头堡,自古就是山清水秀繁华盛之地。今天的荣峰河,水清岸绿、碧水蓝天、绿树成荫,已成为荣昌形象的金名片、百姓休闲的好去处、经济发展的新载体、造福人民的幸福河。

海南海口市琼山区红旗镇

农村生活垃圾减量见成效

王康景 农民日报·中国农网记者 朱凌霄

“姓名:李荣吉,地址:本立村,投放物:纸壳,重量:2.86公斤……”在海南省海口市琼山区红旗镇本立村村民李荣吉家门口,保洁员将“可回收垃圾箱”放上收运车的称重台,并扫描垃圾箱上的二维码。随着“叮”的一声,智能屏幕上显示出这次垃圾投放的情况。

扫描、称重,可回收垃圾的种类、重量、投放人等信息就被上传到智能平台,并转化成相应的积分存入村民账户。“实行垃圾分类后,我家投放废纸壳等垃圾193.6公斤,累

计1355分。”李荣吉熟练地打开小程序笑着说:“攒下的分数可在积分超市兑换商品。”就在李荣吉积分入账的同时,距离本立村10多公里的云岸一村,村民邱庆铭正在“积分超市”看看手机里的积分还能兑换哪些商品。“每公斤塑料瓶子可以积115分,每1000分可以兑换一桶玉米油,每2600分可以兑换一袋5公斤装的大米……”节俭了一辈子的邱庆铭,对积分兑换生活用品和垃圾分类很上心。“玻璃瓶、塑料瓶、废纸壳这些我们都会收集起来,交给保洁员换取积分。”邱庆铭表示,自从实行“垃圾分类积分”制度后,家里人再没乱扔过垃圾。

近年来,红旗镇探索实施村庄管理“积分

制”,村民的环保意识越来越强。据了解,目前红旗镇已建立可回收物兑换点139个,6000多户村民拥有自己的垃圾分类专属二维码。可回收垃圾通过“积分制”得到有效回收利用,厨余垃圾、秸秆等可腐烂垃圾怎么处理?

“村里的保洁员将厨余垃圾统一运输到这里,简单分拣后,将水果、蔬菜等含水量较多的垃圾投入菌种发酵机进行发酵;树枝、秸秆等含水量较少的垃圾则通过多次粉碎,再与发酵后的果蔬垃圾混合后放入堆肥槽。”红旗镇农林废弃物资源化利用点工作人员介绍,有机肥供周边农户种植蔬菜、水稻使用。目前红旗镇农林废弃物资源化

利用点日产有机肥在5吨到8吨之间。

除了发酵堆肥,农林废弃物资源化利用点还探索将有机垃圾按比例添加牛粪或者淤泥,作为蚯蚓的饲料,蚯蚓成熟后可作为鸡鸭饲料,蚯蚓吃过的“垃圾”又可以成为改良土壤的有机质。

现在,红旗镇已初步形成“村民前端分类—可回收垃圾兑换积分—有机垃圾资源化减量—其他垃圾转运”的农村生活垃圾收集—处理链条。实行垃圾分类、就地资源化利用等措施后,红旗镇农村生活垃圾减量成效显著。以前红旗镇各村每天外运垃圾为22吨左右,如今外运垃圾减少到12吨左右,每天节省的垃圾清运费用就达1700元左右。